

# “法”穿针 “情”引线

——石家庄市栾城区栾城镇人民调解委员会主任周淑婷调解记事



面。刘某一进门就说:井,一直在他家地里,这次是他把老井找出来的,别人早忘了,赔偿款,理应归他家。周淑婷多方打听后确认:井虽在刘某地里,但分地时已把井占用的部分刨除在外。于是,周淑婷召集农户两次查看现场,又4次入户做工作,最后,矛盾双方达成和解:老井补偿款,8家平分。由此,避免了多年的邻居因一点小事结怨。

“法无情,任何人不可逾越;情,就是线。调解员的功力,就是把情和法融在一起,用针线缝缝连连,化矛盾解纠纷。”多年调解工作,周淑婷有深刻体会。

5月28日,老张夫妇俩走进调委会。原来,老张俩儿子,都成家立业。老两口一直住小儿子家。去年,老人生了两场大病,小儿子一家伺候,出医药费,大儿子不管不问。小儿子要求:共同赡养。眼瞅要“挪窝”了,可问题还没解

决。老人的愁苦,周淑婷看在眼里,急在心上。第二天,她赶到老张大儿子家,直言:家里小矛盾不能作为不赡养老人的理由,任何不赡养老人的行为必将受到法律的制裁!见老大两口子思想上有松动,周淑婷又用亲情感化二人。最后,考虑到老大住房紧张,老二村里有闲房,周淑婷提出:老人继续住在小儿子家,大儿子每年给3000元房租;老人如生病,两兄弟共同出钱出力。一场赡养纠纷就此化解。

“做调解,要能容人,更要眼尖、脑子灵。”面对群众“调解是没钱没权跑断腿,不吃不喝磨破嘴的苦差事”的看法,周淑婷要求自己:解怨甘当“受气筒”,要从当事人的言语中找“根结儿”。

今年5月初,70多岁的聂某向周淑婷哭诉:娘家一个哥哥,无儿无女,因宅基地挨了侄子的打。听到这话,周淑婷感觉事情蹊跷,

细致了解发现:聂家侄子和其哥哥没矛盾,是聂某见哥哥无儿无女,就找人给哥哥立遗嘱,说将来哥哥去世宅基地归聂某所有。这事被侄子知道后,产生了矛盾,但打人一事,从没发生。“根结儿”在宅基地上!周淑婷找到聂某80多岁的哥哥。看着聂某哥哥无人照看,自己生活十分困难,周淑婷询问了老人的想法,讲明国家对孤寡老人的政策:可免费住养老院,但宅基地归集体;如愿意跟妹妹或侄子生活,他们同意即可。老人表态:妹妹偶尔来,侄子常年在外,愿意住养老院!周淑婷将调查反馈给聂某,不料其怨气很大,又哭又闹还骂人。周淑婷耐心向她说明:宅基地是集体所有,哥哥的遗嘱只能让你继承房屋,不能继承宅基地。了解了政策的聂某,最后也同意了哥哥住养老院的决定。

鲍娜军

“法”穿针,‘情’引线,真诚帮助当事人,和解泯恩怨。”12月8日,在石家庄市栾城区栾城镇,说起辖区47个行政村的矛盾纠纷化解,镇调解委员会主任周淑婷说,“我们用责任和热忱,与群众携手,共筑基层矛盾纠纷化解的‘防火墙’。”

疑难疙瘩耐心解,小矛盾化解在萌芽。农村矛盾复杂、多元、突发性强,周淑婷坚持一个原则:多重视、真关心、常接触,迎着困难上,办法总比困难多。

今年4月的一天,三位老乡走进调委会。原来,村里占了本属于8户人家的一口老井,赔偿了12000元,钱进了刘某的账,他就拿不出来。周淑婷约来刘某见



## 男子醉驾被查

作为驾驶人,都明白“喝酒不开车、开车不喝酒”的道理,但是总有人以身试法。11月30日,秦皇岛市公安交警四大队的民警就查获一名醉酒驾驶的司机。

当天,该大队民警在杜庄地道桥南口重点对酒驾醉驾、无牌无证、超载超员等交通违法行为开展整治行动。下午1时许,一辆秦皇岛牌照的轿车朝设卡方向驶来,摇下车窗接受检查时,车内有明显的酒味,民警立即要求驾驶人下车接受检查,经呼气式酒精测试仪检测结果为205mg/100ml,驾驶人属醉酒后驾驶机动车。

原来,驾驶人刘某11月29日晚8时和同事们聚餐,一直喝到11月30日凌晨3时,然后回到单位宿舍睡觉,下午刚睡醒,便开车回家,没想到被民警查获。

目前案件正在进一步侦办中。

刘波

## 网格“建功” 和谐“搭桥”

(上接第1版)这是我吃过最香的一顿饺子,这顿饭有味儿更有心。”

### “农民合作社”为群众幸福“加码”

在“和谐十二家”的网格互治治理过程中,村风民风逐步改变,干群关系逐步融洽,老百姓自力更生、诚信经营的意愿和意识明显增强,干部群众的凝聚力、创造力不断提升,成功吸引“香港小母牛”爱心企业在当地落户,指导村民发展生产,建立农民合作社。

农民合作社作为新型集体经济组织,在土地联产承包基础上,以股份为纽带,连接了集体和村民群众,既能把群众凝聚起来,又能激发群众的积极性和参与性。山湾乡坚持“一村一社”,建立村级农民合作社11个、乡级联社1个,实现行政村全覆盖,入股社员2181户,入股资金168万元。2017年,合作社社入农户人均收入4432元,2018年底为5929元,2019年底为8724元,不到两年时间,农户年人均收入基本实现翻番,如期高质量实现整乡脱贫出列,为乡村振兴打下了坚实基础。同时,合作社规范运作,利益优化分配,60%按交易额返还,20%按股分红,10%为公积金,10%为公益金,其中公益金为“和谐十二家”的“道德促进会”“说理委员会”“妇女之家”等自治组织日常运行提供必要经费。

(上接第1版)这是我市“十四五”时期经济社会发展的主题主线,我们要主动对接,及时跟进,强化保障。要坚持在全局中定位、在大局下行动,充分发挥政法职能作用,不断更新观念、创新思路,健全完善执法、司法、法律服务衔接配套的综合服务保障体系。要依法严厉打击各类违法犯罪活动,依法保护各类市场主体的合法权益,努力为推动省会高质量发展、构建新发展格局打造法治“引擎”、提供法治“温度”、增添法治“底色”。

要聚焦主责主业,全力维护省会政治安全和社会稳定。要始终把维护省会政治安全放在突出位置,把防范化解重大风险贯穿全程,把维护社会稳定作为基本任务,不断夯实社会大局稳定基本盘。

要强化法治引领,加快推进

**本报讯** (李忠勇)11月下旬以来,井陉县公安局交警大队“美丽乡村行”交通安全巡回宣传小分队深入农村、企业、校园和集市等场所,广泛开展交通安全宣传活动,把交通安全知识送到千家万户。截至12月15日,小分队共深

入26个行政村、7个企业、15所学校开展了宣传活动,受教育者达上万人次。

宣传小分队把农村作为重点,积极深入集市、国省道沿线村庄和边远山村,联合乡村干部、交通安全劝导站、辅导员和交通志愿者,结合农村

## 我国公布2019年法治建设“成绩单”

(上接第1版)各地各部门全年共取消证明事项1.3万多项,各级行政复议机关共办结行政复议案件21.1万件,针对办案中发现的违法共性

问题制发行政复议意见书4319份。

在政法领域改革方面,

2019年,各级党委政法委机构改革、法院、检察院内设机构

改革以及行业公安管理体制调整等基本顺利完成,政法领域改革向着系统集成、协同高效不断深化,在重点领域、关键环节实现新突破。

## 沧州“亮剑2020”打击整治专项行动战果累累

(上接第1版)沧州各级公安机关建立专职、专业打击队伍,创新打击模式,广辟线索来源,实施精准打击。截至目前,全市共破获电信网络诈骗案件527起、抓获犯罪嫌疑人638名;发现涉网违法犯罪线索1271条,立案侦查987起,抓获犯罪嫌疑人3219人;破获侵财类小案489起。特别是成功摧毁了“水玲珑”聚集型传销组织,抓获犯罪嫌疑人38

人,捣毁窝点10余处,教育遣返参与传销人员200余人,涉案金额6000余万元;破获了侵犯公民个人信息、网络赌博等8起层级架构复杂、涉及人员众多、涉案金额巨大的大案要案,案件侦办数量及抓获人员数量同比分别提升10倍和40倍。

在此基础上,沧州市公安局在全市排查确定治安混乱重点区域,分别由省厅、市

局和县局挂牌督办整治,通过集中整治,全市110警情数同比下降10.6%。同时,加强对全市政治中心区、繁华商业区、城市广场、交通枢纽、学校医院等重点部位周边的巡逻防控,并推动校园封闭化管理、专职保安配备和一键报警视频与公安机关联网建设,提高了校园安全防范水平。截至目前,全市未发生一起涉校案事件。

“十四五”时期全市政法工作的总体思路是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党的十九大和十九届五中全会精神,全面落实中央重大决策部署和省、市委总体部署,坚持党的绝对领导,坚持以人民为中心,坚持稳中求进工作总基调,聚焦服务和保障高质量发展,牢牢把握坚持和完善中国特色社会主义政法工作体系总要求,把维护国家政治安全放在第一位,以防控化解各类风险为重点,统筹推进扫黑除恶专项斗争常态化、市域社会治理现代化、政法领域全面深化改革、“智慧政法”建设、过硬政法队伍建设,全面提升政法工作现代化水平,努力建设更高水平的平安省会、法治石家庄,为加快建设现代省会、经济强市创造安全的政治环境、稳定的社会环境、公正

的法治环境、优质的服务环境。

围绕这一思路,要对标重点工作抓好六个方面的工作:一是以服务大局为己任,紧扣推动省会高质量发展这一主题,健全执法、司法、法律服务衔接配套的综合服务体系。二是以防范化解重大风险为主线,全力维护省会政治安全社会稳定。三是加快推进市域社会治理现代化试点工作,全面提升社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。四是以促进社会公平正义为核心,全面深化政法领域改革。五是以提升政法工作核心战斗力为根本,不断加大“智慧政法”建设力度,推动全市政法工作质量变革、效率变革、动力变革。六是以政治建设为统领,全面加强政法队伍素质能力建设,倾力打造一支让党放心、群众满意的高素质过硬政法队伍。

记者:请您谈一谈石家庄市明年政法工作的总体思路,如何践行习近平法治思想,开展好明年的政法工作?

郭运兴:明年是“十四五”规划的开局之年,是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的起步之年。新的形势任务对政法工作提出了新的更高要求。明年和



为坚决打赢秋冬季交通安全整治百日会战,保障人民群众生命财产安全,12月10日晚,涉县交巡警大队组织开展严查酒驾、醉驾等重点交通违法行为统一行动,共查处违法行为144起,其中酒驾6起、醉驾4起、涉牌涉证违法5起、超员载客4起、超载9起。图为民警夜查时的情景。

河北法制报记者 李建华 摄

## 泊头法院院长为全体干警宣讲全会精神

近日,泊头市人民法院召开党的十九届五中全会精神宣讲会。党组书记、院长尹东升作了题为《认真学习贯彻落实党的十九届五中全会精神,为全市经济社会发展提供强有力的司法保障》的专题辅导报告。

尹东升要求全院干警,要持续保持学习贯彻全会

精神的热潮,把深入学习宣传贯彻全会精神内化于心、外化于行;狠抓执法办案主业,进一步建立健全科学的审判管理体系,紧紧围绕审判工作大局,不断整改,确保审判质效持续稳中向好;扎实开展“严细深实快”作风教育,推进全面从严治党。

李建伟 高欣

## 文安法院开展扫黑除恶集中宣传

为营造扫黑除恶的强大声势和浓厚氛围,近日,文安县人民法院在县政府广场开展了扫黑除恶集中宣传活动。

活动现场,文安法院通过设立宣传点发放宣传资料、展板展示等形式,详细地向群众讲解扫黑除恶的

李建伟 张昆

## 枣强检方举行行政公益诉讼公开听证会

### “会诊”影响消防救援通行难题

近日,枣强县人民检察院召开行政公益诉讼听证会,就县城范围内限高杆设置影响消防应急救援通行问题进行“会诊”。

县消防救援大队有关人员就限高杆如何既满足城市治理又满足应急救援车辆通行要求发表了意见。县住房和城乡建设局

相关负责人就如何解决这一问题提出了相关整改措施。与会的人大代表、政协委员对检察机关开拓公共安全领域公益诉讼的做法给予肯定。枣强检察院将根据已经查明的事实和证据,结合听证评议意见,依法对该案提出处理意见。

乔彬洁 郑艳晓

## 内丘检察院妇女联合会成立

为在全县范围内大力推进县直机关、事业单位妇委会改建妇联工作,壮大县直妇联组织工作力量,增强县直妇联组织号召力、吸引力、战斗力,12月4日,内丘县人民检察院作为首个改建单位,召开

孟翔 王少光

## 张家口万全区检方举办检察工作新闻发布会

12月3日,张家口市万全区人民检察院组织召开检察工作情况新闻发布会,邀请区政协副主席王义成、市区两级人大代表、政协委员、人民监督员及媒体记者12人参加。该院党组书记、检察长吕登文同与会人员合影留念。

发布会上,该院党组副

书记、常务副检察长、新闻发言人王琦就该院重点工作情况和取得的成绩,向参会人员进行了详细解读和通报,并就提出的问题进行了一一答复。参会人员对该院检察工作给予了充分肯定。

席娟 王平

## 满城警方平安建设系列宣传活动成效好

近日,保定市满城区公安局组织“开展亮剑打击整治行动,警民携手创建平安满城”系列平安建设宣传活动,取得了良好的社会效益。

此次系列宣传活动在多地设置宣传点,重点围绕打击黑恶势力、电信网络诈骗、涉众型经济犯罪以及食品药品和污染环境犯罪等

涉及民生领域的违法犯罪等内容,通过设置展板、展示部分涉案物品、发放宣传资料、现场解答群众咨询等方式进行。此次宣传活动,既展示了公安机关打击整治战果,又密切了警民关系,增进了群众对公安工作的理解和支持。

霍群玉 白战冰



为弘扬宪法精神、彰显宪法权威,近日,蔚县人民法院开展了员额法官宪法宣誓及人民法庭庭长、人民陪审员宣誓活动,院党组书记、院长赵树春领誓。图为赵树春带领员额法官、新任人民法庭庭长及人民陪审员庄严宣誓。

席娟 孙丽媛 摄